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Esame di Analisi matematica I : esercizi

A.a. 2020-2021, sessione estiva, terzo appello

COGNOME NOME

N. Matricola Anno di corso

Corso di S. CUCCAGNA

ESERCIZIO N. 1. Sia X un sottoinsieme non vuoto di IR.

• Si dia la definizione di punto di accumulazione di X.

• Si dimostri che y e’ un punto di accumulazione di X ⇐⇒ esiste una successione strettamente monotona
{xn} in X con y = lim

n→+∞
xn.

• Si dimostri con un esempio che e’ falsa la proposizione seguente: se esiste una successione {xn} in X con
y = lim

n→+∞
xn allora y e’ un punto di accumulazione di X.
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ESERCIZIO N. 2. Si consideri

f(x) =


∫ x

0

2 + t

1− t+ t2 − t3
dt se x ≤ 0∫ 3x

x

1

arctan (t)
dt se x > 0 .

Si determinino (spiegando come si ottengono le risposte):

• lim
x→+∞

f(x);

• lim
x→−∞

f(x);

• stabilire se f ∈ C0(IR);

• calcolare f ′(x) o eventualmente f ′
s(x) e f ′

d(x);

• stabilire dove f cresce e dove decresce.
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COGNOME e NOME N. Matricola

ESERCIZIO N. 3. Sia f : IR → IR localmente integrabile in IR, il che si scrive con f ∈ Lloc(IR), e sia
F (x) :=

∫ x

0
f(t)dt.

• Si dimostri che F e’ una funzione continua in IR.

• Sia dia l’esempio di una f ∈ Lloc(IR) tale che F (x) :=
∫ x

0
f(t)dt non e’ una primitiva di f in IR spiegando

l’esempio in modo particolareggiato.
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ESERCIZIO N. 4. Calcolare tutti i polinomi di McLaurin di

f(x) =

 e−
1
x4 se x ̸= 0

0 se x = 0 .

ESERCIZIO N. 5. Stabilire se la funzione f(x) = x− 1
x cosx e’ integrabile in [1,+∞).


